

魂断上海滩



▲2日晚,市民和游客在陈毅广场点燃蜡烛、献上鲜花,悼念遇难者。
新华社发

遇难者中有一名山东人

事发前,这个17岁的滕州小伙刚买了回老家的火车票

本报上海1月2日讯(特派记者 王兴飞) 2日,记者从上海市政府部门了解到,外滩踩踏事件已致36死49伤,比1日统计结果增加两名伤员。另据了解,踩踏中36名遇难者和重伤人员中各有一名山东人,事发前,遇难者刚刚网购了春节返回滕州老家的火车票。

官方统计的遇难者名单中,17岁的山东滕州小伙陈昌胜排在第四位。

登上海外滩观景平台时,

陈昌胜充满了对新一年的期望。通过手机,他在网上留下了人生最后一句话:“愿爱我的人和我爱的人新年快乐。”这是美好的寄语,不幸却成了遗言。

事发当晚7点多,陈昌胜给在上海打工的五爷爷打了电话。电话里,他语带兴奋,说看完外滩灯光秀后,第二天就过去蹭饭过元旦。

在医院大厅等待辨认儿子的时候,陈昌胜的父亲陈明,无

力地靠在走廊墙边,不哭不笑,只有无神的双眼盯着脚下,就算有人走过也引不起他一点注意。其他遇难者家属大都情绪激动,只有他沉默以对。警察带来了一张印有遇难者照片的纸张让家属辨认,陈明只是一脸茫然地对儿子照片点了下头。背对着他,民警小声地对随同前来的其他家属说,“人已经走了,劝劝他不要难过。”

晚上11点左右,政府工作

组人员把家属带到食堂并安排将遗体送往殡仪馆,沉默的陈明在接过亲人递过的一支烟后嚎啕大哭,就在几天前,儿子还告诉他定好了春节返家的火车票,腊月二十六就能回家团聚。

记者在上海市救灾善后安置工作组了解到,还有一名山东人在踩踏事故中受伤极为严重,事故发生后被救护车送至长征医院急救,目前这名山东籍伤者还在重症监护室中观察治疗。

第二批3位 遇难者名单公布

据新华社上海1月2日电 根据上海市政府新闻办公室官方微博“上海发布”最新消息,继2日晨公布首批32位遇难者名单后,第二批3位遇难者名单也已初步核实,还有1位遇难者身份仍待核实。

姓名	性别	年龄
徐晓君	女	21岁
梁亮	女	26岁
关敬蕾	女	21岁

“脚下”重生,病房里有了微笑

大一女孩住院后力阻家人来沪,称恢复后定不荒废此生

本报上海1月2日讯(特派记者 王兴飞) 17岁的女孩肖婷是江南大学的大一新生,跨年夜的踩踏事件中她被踩伤,急救车将她送至瑞金医院进行救治。作为受害者,入院以来她一直沉默寡言,但却力阻江西老家的父母来沪照顾。

“我想说你真的很坚强。”2日下午两点,上海瑞金医院急诊室4楼创伤外科423病床前,一名志愿者为病床上的肖婷掖了掖被角,她的手里还拿着打算擦拭肖婷眼泪的纸巾,但此时的肖婷已经不需要了。

就在四个小时前,病床上的肖婷被告知,踩踏中失联的同学宁梓含终于找到了。“尽管人还在上海市第一人民医院病房进行救治,但医院公布的消息说对方已经没有生命危险。”陪护在病床旁热心人士倪先生说。

肖婷的同学小胡介绍,他、肖婷和其他三名同学是高中同学,这次五人相约来上海外滩跨年。当时,他们正位于出事

的台阶通道上。“宁梓含当场就失踪了,肖婷被救护车送到这里,我们三个男生徒步走了五六公里才在这儿找到肖婷。”肖婷的同学小刘说,在突如其来的事故里,自己和肖婷的背包都挤没了,其中肖婷包里还有身份证、学生证、手机、银行卡和约400元的

现金。“热心人帮我们联系了公安等部门,但我们也不大在意,毕竟能捡回条命比什么都重要。”

“找不到她,我们没法向她家长交代。”小胡说,几个人出门未事先通知家人,一旦出事,会后悔一辈子。

1月2日上午,好消息开始传来,失踪的宁梓含在上海市第一人民医院的伤者中找到了,并且已经没有生命危险。记者随后向上海市第一人民医院求证被告知,宁梓含受伤极为严重,但确实已经“脱离生命危险”。

得知消息后,病床上开始传来低低的哭泣声。原本沉默寡言的肖婷,大颗大颗的眼泪从眼角滑落,放在枕头上侧的双手里攥着的纸巾已被泪水打湿成一团,哭声持续了两个多小时。

“我只记得去过外滩,其他的我忘了。”下午两点,病床上的肖婷向记者说起了俏皮话,她的脸上有微笑绽放。

瑞金医院的医务人员表示,肖婷被救护车送到时,身体有多处软组织挫伤,但没有发现致命伤。经过两天救治,院方表示,1月3日上午,肖婷就能办理出院手续。

“真的像做梦一样,有种死后复生的感觉。”肖婷说自己返回学校后要加倍努力学习,这样才能不荒废这一生。



▲2日,肖婷(右一)和同学跟记者微笑告别。

本报特派记者 王兴飞 摄

4名重伤员转轻

新华社上海1月2日电 据上海市卫计委发布,截至2日16时,外滩陈毅广场踩踏事件又有2名伤员出院,其余29人继续在院治疗。其中重伤10人(原4名重伤员经治疗伤情转轻,原1名轻伤员病情转重),轻伤19人。所有伤员姓名已查明,并已与28名伤员家属或同事、朋友取得联系。

瑞金医院急诊科主任毛恩强说,1日下午,一位27岁的男性伤者转至瑞金医院,由于伤者出现急性肾损伤等症,毛恩强等整夜守候在病房,“伤者治疗非常复杂,存在既需要脑部脱水降压,又需要全身输注补液的矛盾,我们必须时刻监控、准确把握。”目前这名危重的患者情况有所好转,但循环状况依然不稳定。

1日上午,长征医院新增2名轻微伤的病例,两人均经对症治疗后离院。之后长征医院上报,所以上海市卫生计生委截至1日上午11点统计的伤员是47人,截至2日上午11点统计的是49人。

“夺命”台阶 曾有加宽规划

陈毅广场上,正对着陈毅塑像的百米开外,有一道直通外滩观景平台的台阶。台阶分两层,第一层8级,第二层9级,两层之间有一个一米半宽的过渡平台。只要走完这17级台阶,就能抵达比广场高三四米的观景台,但看似安全的台阶却在新年前“要了”36条性命。

对室外空间来说,0.75平方米之中如果多于一个人,就已经很危险了。即便是在1日中午时段,每级不到4平方米的台阶上平均站了15人(0.27平方米/人),远低于上述标准。市民认为,这些宽只有5米的台阶太窄了,应该把观景台下面的一堵长达50米的围墙全部改成台阶。

据经济观察网报道,在2008年5月28日,在上海市政府举行的新闻发布会上,上海市规划局相关负责人已为这整片“外滩滨水区”应对庞大人流做了些许准备。城市设计方案显示,“规划对现有防汛空箱顶部平台在局部节点以及与坡道衔接的部分适当加宽,以增加人流容量。”但遗憾的是,在改造之前,惨案已经发生。

北京联合大学城市科学系规划专业教授叶盛东认为,黄浦江观景平台以及中山东一路都是开敞的空间,相对应的,事发地台阶空间收紧,形成了一个瓶颈。上下人流都汇集于此,导致台阶处人流在短时间内激增。

叶教授表示,即便考虑到未来会有人流量的增大,在设计上超过标准,也无法应对短时间内,如此数量的人流激增。

据法制晚报